

ПОХОД ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ.

Останина Е.Б.

ПОХОД ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ.

Многие фронтовики не любят вспоминать о войне. Они не хвастаются своими подвигами и не демонстрируют награды.. Лишь иногда эти люди вспоминают о событиях той страшной войны за семейным столом , за которым собираются самые близкие люди.

Я хочу рассказать об одном таком скромном герое Великой Отечественной войны – Макурине Аркадии Ивановиче. Родился он в 1919 года в рабочем посёлке Режевской завод Екатеринбургского уезда Пермской губернии Российского государства (сегодня город Реж Свердловской области Российской Федерации) в семье рабочего. В 1933 году окончил 5 классов Режевской средней школы № 5. До призыва на военную службу работал слесарем на Режевском механическом заводе.

В ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии был призван в октябре 1940 года. Начало Великой Отечественной войны встретил курсантом Смоленской школы санитарных инструкторов.

Пороховой дым и бомбежку Аркадий увидел уже на четвертый день войны. Немцы бомбили Смоленск, где стояла их войсковая часть. В городе полыхали пожары, рушились дома. Улицы, дороги были запружены людьми. Спешно шла эвакуация. Им, молодым солдатам, поручили следить за порядком в городе.

В августе Аркадий Иванович уже был на фронте в стрелковой дивизии. Первый бой принял на реке Волхов. Немцы начали минометный обстрел наших войск. Раскаты взрывов потрясали землю. Санинструктору Макурину пришлось выносить раненых с поля боя. Как рассказывал сам Аркадий Иванович: «Положишь раненого на плащ-палатку, чтобы удобнее тащить, и перебираешься по-пластунски, а сам только и думаешь, чтобы выдержал солдат, не умер в дороге».

Почти год щадили его пули, но в 1942 году пришлось три месяца пролежать в госпитале. Свою воинскую часть он уже не разыскал. После лечения направился в отдельный кавалерийский полк, который занимал оборону на Ладожском озере, охраняя дорогу жизни, по которой в осажденный Ленинград перевозили продукты.

В самое пекло войны бросали наших кавалеристов. Они форсировали реку Днепр, с упорными боями отвоевывали Смоленск. В моей голове не укладывается, с каким героизмом сражались советские воины!

В одном из боев друг Аркадия своим телом закрыл амбразуру вражеского дота - гвардии красноармеец П.Дернов. Другой товарищ, лейтенант Г.Герман, первым переправился на плотине через бурлящую, обстреливаемую немцами реку. Всегда ошеломлял стремительностью действий своего кавалерийского эскадрона капитан Н.Овчинников. Вихрем врвался он в стан врага и беспощадно уничтожил фашистскую нечисть».

Однажды в жестокой схватке с немцами загорелась боевая установка минометчика З.Светличного. Водитель Назаренко развернул горящую машину, а красноармеец С.Бородулин прильнул к панораме, продолжая посылать очереди мин на врага. Так и погиб героический расчет, до конца

выполнивший солдатский долг. Всем, о ком рассказывал Аркадий Макурин, присвоено звание Героя Советского Союза.

А вот история одной боевой награды самого Аркадия. При взятии хорошо укрепленного города-крепости Кенигсберга был жестокий бой. Более тридцати раненых солдат и офицеров вынес прадедушка с поля боя в укрытие. За эту операцию его наградили Орденом Славы III степени.

Наши войска гнали немцев на запад, в логово фашизма. Белорусский фронт прорвал сильно укрепленную оборону немцев на южной границе Восточной Пруссии.

В биографии Аркадия Ивановича не значится ни поднятых в воздух огневых точек, ни перечень побед в поединках с фашистами, потому что всю войну – от первого до последнего дня – он был санинструктором. Его задача была легче и проще – вынести раненого с поля боя. Но это на первый взгляд...

А войска Белорусского Фронта гнали немцев все дальше. Весной сильные бои велись на Одере. Некогда было солдатам поспать, перекусить. Санинструкторы тоже не отдыхали. Все уже знали, чувствовали, что войне конец. Всем было жаль тех, кто погибал в последние дни войны, а тех, кто еще мог выжить, санитары ползком под пулями доставляли в медсанбат.

Особенно Аркадию Ивановичу запомнился эпизод, как выносили с поля боя командира эскадрона Героя Советского Союза гвардии капитана Якова Николаевича Неумоева. Переносил он его на плащ-палатке, под автоматным огнем. Силы командира иссякли, ждать ночи было никак нельзя. Метр за метром они продвигались в укрытие. Несмотря на все сложности, санитар Макурин справился и доставил командира в безопасное место, где оказал ему первую медицинскую помощь.

После взятия Райнсберга 28-й гвардейский кавалерийский полк, преследуя отступающего на запад противника, прошёл 70 километров и к исходу 2 мая вышел к реке Эльбе в районе города Виттенберга, где встретился с союзными англо-американскими войсками.

В последние дни войны произошёл ещё один памятный для Аркадия Ивановича бой, в котором он проявил себя в качестве опытного боевого командира. Возвращаясь из медсанбата, куда он доставил очередную группу раненых, санинструктор догнал по дороге тыловой обоз, вместе с которым решил продолжить дальнейший путь. Дорога шла через лес, а в 150 метрах от неё по другой дороге параллельным курсом двигалась большая группа немецких солдат, стремившихся уйти за Эльбу. Через несколько километров дороги соединились в одну, и в этом месте противники встретились лицом к лицу. Макурин, приняв командование тыловиками на себя, сумел быстро и грамотно расставить своих немногочисленных бойцов. Под градом пуль и гранат деморализованные немецкие солдаты стали сдаваться.

Через несколько дней командир полка гвардии подполковник М. А. Висаитов представил санинструктора А. И. Макурина к ордену Славы I степени. Высокая награда старшине была присвоена указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года.

После окончания Великой Отечественной войны гвардии старшина медицинской службы А. И. Макурин оставался на военной службе до мая 1946 года. После демобилизации он вернулся в Реж. Работал сначала слесарем на механическом заводе, а в 1959 году перешёл на Режевской никелевый завод, где трудился до выхода на пенсию слесарем по ремонту металлургического оборудования в плавильном цехе, затем бригадиром слесарей-ремонтников.

Как-то раз он сказал : «Однажды я прошел поход длиною в жизнь и не дай бог кому-то его повторить». Вот таким Человеком был Макурин Аркадий Иванович!

Не стоит нам забывать, от какой угрозы спасли нас наши деды и прадеды. Необходимо изучать наше прошлое, нужно каждому знать историю своей семьи, ведь в каждой семье есть свой герой. Кроме нас никто не расскажет будущим поколениям, как все было и какой вклад внесли наши предки в сегодняшний мир на Земле!.